

## 大專院校及社會組第一類入選獎莊延捷（走過風災，台灣有愛）

在我心中，二〇〇九年的八月八日，永遠是一個難忘的父親節。當我們正在家裡或餐館感謝親愛的爸爸，以美酒佳餚慶祝父親節時，此刻和我們在同一座島上的南台灣居民卻正被莫拉克颱風狠心地摧殘著。惡水無情，颱風帶來破紀錄的逾三千公厘雨量，難以估計的道路、橋樑和房屋被沖毀、淹沒了，同胞們在泥流中奮不顧身地保護著自己最摯愛的家人，捍衛著他們僅有的家園。但不幸地，仍有上千台灣同胞在這次風災中罹難，數以萬計家庭因而支離破碎，失去的財產更無法估算。劫後餘生的同胞，心中的痛苦與折磨是我們難以想像的，目睹短短數日內上千同胞驟然往生，讓我們震驚之餘，亦有滿滿的難過與不捨。

走過風災，全國一起總動員。父親節過後，每日每節電視新聞重覆報導災後慘不忍睹的情景，文字跑馬燈不斷地傳出新的災情，我們看到的盡是殘破，聽到的盡是哀嚎。孟子曰：「惻隱之心，人皆有之」，看到南台灣同胞深受風災之痛，小至個人，大至國家，一起用各種行動和資源幫助災區重建。一位充滿熱血與愛心的蔥油餅師傅，因為深怕災區兒童每天吃餅乾或泡麵導致營養缺乏，自行開著蔥油餅攤車至災區，自掏腰包準備蔥和麵粉，連續數日提供二千個現場製作的熱騰騰蔥油餅給災區兒童享用，師傅看到兒童們吃餅的滿足笑容，笑稱再累都值得。救災期間有遊覽車公司，號召大家樂捐物資，並以遊覽車送到災區救援；有許多網友相約火車站或高鐵站，一起出發至高屏協助救災；有高鐵公司提供座位讓公益團體免費搭乘，方便他們抵達災區救援；有兩岸三地藝人為災民舉行義演與募款；有來自國內與世界各國，包括大陸與香港地區居民，捐助數十億款項與物資；有國軍官兵不眠不休地協助災民尋找家屬、打掃環境、提供救難機具、運送災民。在這次風災中，國軍總計出動了五十六萬人次的兵力，一共救出五萬兩千多名災民，其中一萬餘人是由直昇機所救出，是中華民國建軍史上的空前紀錄。知名企業方面，鴻海集團與慈濟合作，在高雄縣杉林鄉月眉農場社區展開建村行動，入住的災民除了就養安置之外，

鴻海集團並提出保障就業等措施。國內各慈善機構或公益團體也在第一時間抵達災區現場，協助膳食支援與心靈重建，信仰佛教的慈濟功德會為了尊重原住民的生活習慣，將在重建村裡興建教堂。這一切的種種幫助災民們走過風災，從社會、企業團體乃至於個人，用各種方式與災民一起面對災後殘破的家園。

台灣是一個充滿愛的小島，風災後來自各界源源不絕的援助，顯現出台灣人民的友善、愛心與人情味，猶如過去農村社會，當村莊裡某戶人家婚喪喜慶，同村居民總是全體合作、互相支援，協力將該戶人家的事情完成。災後重建是一條漫長的路，這條路上我們看到的是溫馨，聽到的是感動，台灣人非常團結，全體投入重建工作，讓災區孩童的課業恢復正常學習，也讓災民儘早有個溫暖的家。大家就像一家人，心手相連、同舟共濟，彼此付出關心與愛心，台灣精神就是愈挫愈勇，我們總相信風雨過後依然會是晴天。默默的無名英雄們，也許是提供心靈層面的撫慰，也許是貢獻整理家園的人力，這一切無私的付出，使八八水災中身心受創的災民們感受到人間充滿了愛。

台灣身處歐亞板塊與菲律賓海板塊交界處，除了如同八八風災的颱風災害外，地震災害亦重創台灣多次。我服役時，服務於中部的空降特戰部隊，曾聽營上的長官告訴我們過去全營投入中部救災的情況。當年九二一地震後，國軍救災視同作戰，所有國軍無私無我，只知道要迅速地於第一時間運用軍事技能救出倖存者，並讓他們有個溫暖的棲身之地。災民在一夜之間失去所有，賴以為生的財產全被壓在地底下，幸好來自各界物資的提供，使他們擁有基本的生存條件，生活不虞匱乏，但如何在短時間內將災民們的心凝聚在一起，讓他們有勇氣面對未來的人生，是非常迫切與重要的。當時國軍在震後立即整理閒置營舍，開放災民進駐安置，與國軍弟兄們一起生活，部隊也提供災民伙食，雖不是山珍海味，但災民們連連向部隊表示感謝。軍營成為災民震後暫時的家，直到他們全數住進臨時搭建之組合屋，軍營的任務才告一段落。聆聽曾參與過救災的國軍弟兄娓娓道來往事，我相信他們永遠無法忘記那一幕救人的神聖時刻，而曾經接受政府、國軍、民間給予關懷的災民們，這

份愛與感動也將永遠深深烙印在他們心中。這次八八風災，國軍與警消亦投入龐大人力救援，在救災的過程中，有三位敬愛的消防署飛行員不幸隨著直升機撞上山壁而罹難，他們敬業的精神與愛國的情操，永遠令我們緬懷與敬佩。

二〇〇八年，雷曼兄弟公司倒閉後引發全球金融海嘯，如同本次莫拉克颱風，都是百年難得一見的災難。金融海嘯與風災導致許多無辜的受難者，而這些災禍都有共同的原因，就是源於人類的貪婪與自私自利，毫不顧慮後代子孫的幸福、短視近利的結果，導致災難愈滾愈大，無人能料。美國前副總統高爾先生在他所拍攝的「不願意面對的真相」電影裡，透露地球的壽命僅剩下七十年，因為全球暖化，導致地球南北極冰山融化進而提升海平面，如今許多島嶼國家已瀕臨遷國的命運，全球暖化亦造成海洋形成颱風的速度與威力與日俱增，超級強颱成為家常便飯，此次重創南台灣的莫拉克颱風即為地球暖化造成的災害之一。大自然的反撲，似乎是給人類的教訓，並要人類深深反省與檢討，其實只要能夠知足，就能夠常樂，並且能避免災難重演，也留給後代子孫們一個美麗的家園。走過風災，台灣有愛，患難見真情，這些風災救援故事讓我們感動，也相信台灣經歷這次劫難，我們會更珍惜這個島嶼上美麗的一切，共同愛山愛水愛家園，營造美好的未來就從現在開始。